

## Д О К Л А Д Ъ

о томъ, что „можетъ и долженъ дѣлать каждый причтъ для борьбы съ расколосектантствомъ въ предѣлѣ своего прихода“, сдѣланный на пастырскомъ собраніи въ с. Тесинскомъ 22 ноября 1913 г.

Каждый вновь поступившій въ приходъ съ расколосектантскимъ народонаселеніемъ священникъ—особенно безъ миссіонерской подготовки—бываетъ поставленъ въ затрудненіе, какъ ему вести свое пастырское дѣло въ своемъ приходѣ. Раскольники, и особенно сектанты, не дремлютъ и всѣми мѣрами стараются испытать новаго пастыря, насколько онъ подготовленъ для бесѣды съ ними. Если они замѣтятъ его неподготовленность, то времени и безъ времени стараются вступить съ нимъ въ пренія. Для отраженія ихъ нападокъ священнику необходимо подготовиться хотя по главнымъ пунктамъ, а для этого ему необходимо имѣть нужныя руководства. Такими руководствами въ борьбѣ съ расколомъ могутъ быть ре-

комендованы: книжечка Кашменского въ видѣ краткаго катихизиса, семинарскій учебникъ Плотникова, 2 книги 1 и 2 части архим. Павла Пруссакаго и выписки изъ старопечатныхъ книгъ Озерскаго. Эти книги можно выписать отъ Братства св. Петра въ Москвѣ. Въ борьбѣ съ баптизмомъ можно рекомендовать слѣдующія книги: краткій противосектантскій катихизисъ Боголюбова, книгу съ пространными бесѣдами противъ нихъ того же автора, „Щить вѣры“, „Мечъ духовный“, „Толкователь по Библіи“, и листки въ видѣ конспектовъ бесѣдъ на извѣстный предметъ. Каждый такой листикъ стоитъ  $\frac{1}{2}$  коп. Эти книги и листки издаётъ діаконъ Смолинъ въ Петербургѣ. Выписать ихъ можно изъ редакціи „Колокола“, Скворцова. Заручившись такими книгами, нужно постепенно подготовляться для борьбы съ отщепенцами отъ вѣры. Выступать на публичную бесѣду съ ними не нужно торопиться. Въ этомъ отношеніи мнѣ припоминается соѣтъ Петербургскаго міссионера Боголюбова даже міссионерамъ, когда они являются въ селенія, зараженные сектантами, чтобы они не сразу открывали публичныя бесѣды съ сектантами, а съ начала вели бесѣды съ православными...

### *Предметы бесѣдъ съ раскольниками.*

Если въ приходѣ есть безпоповцы часовенныя, то полезно съ ними вести бесѣды о вѣчности Церкви, священства, жертвы Тѣла и Крови Христовыхъ, покаянія, миропомазанія и другихъ таинствъ. Если приготовиться по книгѣ Кашменского, Плотникова и архимандрита Павла Пруссакаго, то можно съ пользой провести съ ними бесѣду о крестномъ знаменіи. Предварительныя бесѣды съ православными можно проводить пользуясь книгою Кашменского.

Для подготовки къ бесѣдѣ съ поморцами необходимо православныхъ ознакомить съ личностью антихриста, руководствомъ для этого можетъ послужить также книжка Кашменского. Передъ бесѣдой съ поморцами въ предварительной рѣчи нужно изложить

ученіе Православной Церкви объ антихристѣ. Во время бесѣды съ ними особенно необходимо бываетъ выяснить, что антихристъ не есть лицо „мечтательное“, а человѣкъ нѣкій, исполненный злодѣяній, какъ объ этомъ говорится во 2 Сол. 2 гл. и какъ это обстоятельно изъяснено св. Іоанномъ Златоустымъ въ книгѣ „Бесѣдъ апостольскихъ“. Выяснивъ ученіе объ антихристѣ, необходимо съ ясностю показать, что жертва Тѣла и Крови съ Христовыемъ Священствомъ должны пребывать до скончанія вѣка: когда жертва Христова прекратится, тогда и міръ скончается, какъ объ этомъ говорится въ Толк. ап., 150 зачало. Во время бесѣды съ австрійцами необходимо прежде всего выяснить понятіе о вѣчности Церкви съ тремя чинами іерархіи, а потомъ спрашивать ихъ, почему у нихъ не было епископа 180 лѣтъ. Предварительныя бесѣды съ православными по этимъ предметамъ полезно проводить по книгѣ архимандрита Павла Прусскаго. Для публичной бесѣды съ австрійскими можно подготовиться по книгѣ Плотникова, Павла Прусскаго, книгою бесѣдъ въ г. Москвѣ на Таганкѣ, книгѣ Субботина.

Для подготовки къ бесѣдѣ съ россійскими начетчиками необходимо заручиться книгами, указанными въ „Иркутскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ“ за августъ 1910 г. синодальнымъ миссіонеромъ о. Димитріемъ Александровымъ.

Боевое положеніе занимаетъ въ настоящее время во многихъ мѣстахъ Сибири и нашемъ уѣздѣ баптизмъ. Поэтому необходимо каждому священнику быть на стражѣ и подготовлять своихъ прихожанъ на случай прибытія баптистовъ въ его приходъ со своею проповѣдью, а гдѣ они уже посѣяли свои плевелы, тамъ вести борьбу съ ними.

Для подготовки своихъ прихожанъ для борьбы съ этимъ врагомъ, тоже необходимо вести предварительныя бесѣды съ православными. Особенно полезно привлекать на эти бесѣды школьниковъ старшихъ отдѣленій. Руководствомъ для такихъ бесѣдъ можетъ

служить: Противосектантский катихизисъ Боголюбова и листки съ конспектами діакона Смолина. Для подготовки къ публичнымъ бесѣдамъ могутъ служить вышеупомянутыя мною книги Боголюбова и діакона Смолина и еще можно рекомендовать справочную книгу Попова, которая особенно удобна при составлениі бесѣдъ съ сектантами.

Но однѣхъ такихъ бесѣдъ не достаточно. Враги церкви любятъ укорять православныхъ за плохое учение, пѣніе и неблагочиніе въ нашихъ храмахъ. Поэтому необходимо намъ позаботиться о томъ, чтобы чтеніе въ храмѣ было внятное, пѣніе правильное и воодушевленное. Какъ самимъ священнослужителямъ, такъ и всѣмъ молящимся надо разумно относиться къ богослуженію и держать себя благопристойно. Богослуженіе должно быть торжественнымъ и должно давать сердцу сладость. Для достиженія сего необходимо своихъ прихожанъ приготавлять къ праздникамъ и церковнымъ торжествамъ. Приготовленіе должно состоять въ томъ, что мы должны вводить ихъ въ пониманіе всего того, что совершается въ храмѣ. Такую подготовку можно производить въ училищѣ и на внѣбогослужебныхъ бесѣдахъ. Въ училищѣ нужно заблаговременно ознакомить школьніковъ съ событиемъ предстоящаго праздника или житіемъ чтимаго святаго, разучить съ ними гласныя пѣснопѣнія: тропарь, величаніе и др. съ объясненіемъ. Надо чаще объяснять главныя священнодѣйствія всенощенаго бдѣнія и литургіи. Тоже нужно дѣлать и на внѣбогослужебныхъ собесѣданіяхъ со взрослыми, при участіи на нихъ школьніковъ. Намъ приходится часто огорчаться че-радѣніемъ прихожанъ въ посѣщеніи внѣбогослужебныхъ бесѣдъ, особенно религіозно-нравственного содержанія. Гдѣ это замѣчается, тамъ можно пользоваться для своихъ пастырскихъ цѣлей собраніемъ въ храмѣ большой массы посѣтителей при вѣнчаніи браковъ, при отпѣтіи и соборованіи. Въ этихъ цѣляхъ полезно не вѣнчать по нѣсколько браковъ въ одинъ день тамъ, гдѣ въ этомъ нѣть необходимости, а вѣнчать по од-

ному браку въ день. Предъ вѣнчаніемъ, когда соберется много народа, произносить поученіе. Темой для этого можетъ служить, какъ самое таинство брака, такъ и другіе предметы; тутъ можно побесѣдоватъ и о святости Храма и о Церкви, какъ Христовой невѣстѣ, и о христіанской любви къ ближнимъ и особенно о семье, и т. д. Такими бесѣдами можно пріучить посѣтителей при вѣнчаніи брака держать себя чинно,—дать имъ понятіе о священныхъ предметахъ. Все это будетъ содѣйствовать церковному благочинію.

Въ храмѣ Божіемъ, а по деревнямъ и въ частныхъ домахъ, гдѣ нѣть молитвенныхъ домовъ и часовень, полезно вести катехизическія поученія. Материаломъ для составленія ихъ могутъ служить книги—о.о. Путятина и Нордова, о. Іоанна Кронштадтскаго и, особенно, въ этомъ отношеніи могутъ дать обильный материалъ книги о. Дьяченко: Катехизическія поученія о Вѣрѣ, Надеждѣ и Любви. Я знаю одного священника, у которого приходъ состоялъ изъ села и 6 деревень и вотъ онъ каждый праздникъ ъздила по деревнямъ и произносилъ печатныя поученія. При этомъ въ одинъ вечеръ онъ прочитывалъ ихъ по 5—6. Слушателей набиралось по 100, 150 и по 200 человѣкъ; все оставались довольны. Въ теченіе 7 праздниковъ онъ производилъ такія чтенія по всѣмъ селеніямъ своего прихода. Другой священникъ каждый день, когда бывалъ дома, служилъ утромъ утреннія молитвы, а вечеромъ вечернія (въ первые годы своего служенія). За вечерними молитвами онъ произносилъ обязательно поученія. Благодаря такой практикѣ, онъ развилъ въ себѣ даръ слова на столько, что теперь можетъ говорить слова и рѣчи, когда и гдѣ угодно. Его рѣчи, растворенные христіанской любовью, производятъ могучее вліяніе на сердца вѣрующихъ людей.

У старообрядцевъ и сектантовъ сильно развита взаимопомощь. Это много имъ помогаетъ при совращеніи православныхъ. И намъ, пастырямъ Христовой Церкви необходимо позаботиться о развитіи благотво-

рительности въ своихъ приходахъ. Благодареніе Все-вышнему, примѣры для такой благотворительности уже есть. Я могу указать въ Минусинскомъ уѣздѣ нѣсколько священниковъ, которые отличаются широкой благотворительностью. Одинъ священникъ старается помогать всѣмъ: и православнымъ и сектантамъ, какъ своего прихода, такъ и изъ чужихъ приходовъ. Онъ и своими личными услугами старается помочь всякому нуждающемуся, и материальными средствами, — деньгами, хлѣбомъ и лѣкарствами. Разскажу о немъ нѣсколько случаевъ. У одного мужичка на пути изломались колеса. Мужичекъ бросилъ телѣгу и поѣхалъ къ батюшкѣ за помощью. У батюшки не случилось денегъ. Онъ пошелъ и занялъ у купца 15 р. и далъ ихъ мужичку на колеса. У другого мужичка случился пожаръ, сгорѣлъ домъ. Пришелъ онъ къ своему батюшкѣ и тотъ, давая ему 50 р. сказалъ: „извини, братъ, больше не имѣю“. Когда я бывалъ у этого священника по дѣламъ ревизіи школъ, то приходилось встрѣтить у него много больныхъ, которымъ онъ удачно помогалъ своими лѣкарствами бесплатно. За такія добрыя дѣла прихожане относятся къ этому пастырю съ большой любовью. Когда я однажды былъ въ одной деревнѣ на земской квартирѣ, хозяинъ этой квартиры, разсказывая мнѣ одинъ случай о благотворительности своего батюшки, заплакавъ, сказалъ: „вотъ, какой нашъ батюшка“. Во время бесѣдъ въ сосѣднихъ приходахъ, когда приходилось выслушивать укоризны со стороны баптистовъ по отношенію къ православнымъ священникамъ, православные указывали на этого батюшку; баптисты при этомъ замолкали.

Есть у насъ и другой священникъ — весьма широкий благотворитель. На первыхъ порахъ своего служенія въ приходѣ онъ заявилъ себя частной благотворительностію. Онъ широко распахнулъ двери своего дома для всѣхъ нуждающихся и обремененныхъ. Приходили къ нему вдовы, сироты, больные, — и всѣхъ, онъ, насколько могъ, надѣлялъ. Квартира его сдѣлалась заѣзжимъ домомъ для всѣхъ, безъ различія, прихожанъ

и даже сектантовъ. Въ одной деревнѣ его прихода проживаютъ субботники и молокане. Когда кому либо изъ нихъ приходится проѣзжать чрезъ село, то они почти всѣ заѣзжаютъ къ батюшкѣ. Медицинская помощь прихожанамъ, а также и другимъ желающимъ, оказывается въ домѣ батюшки его матушкой.

Нашъ батюшка сначала оказывалъ помошь приходящимъ прихожанамъ (единолично) только на свои личные средства; потомъ онъ началъ втягивать въ это дѣло и своихъ прихожанъ. Онъ открылъ въ свое время приходѣ Попечительство, Приходскій Совѣтъ, устроилъ Кредитное Товарищество. Въ прошломъ году, благодаря такимъ учрежденіямъ, когда его приходъ постигъ неурожай хлѣба и травы, приходъ располагалъ цѣльми тысячами на покупку хлѣба нуждающимся своимъ прихожанамъ. За любовь ему тоже щедро платить любовью, и это не только его прихожане, но и масса вѣрующихъ сердецъ изъ другихъ приходовъ.

По части благотворительности, хорошо бы намъ всѣмъ, священникамъ, подражать этимъ двоимъ.

Итакъ, для борьбы съ расколосектантствомъ причтамъ: 1) необходимо подготовлять къ бесѣдамъ съ отщепенцами своихъ прихожанъ предварительными бесѣдами съ ними одними. 2.) Необходимо заняться улучшеніемъ церковнаго чтенія и пѣнія и благочинія въ храмѣ. 3.) Полезно вести катехизическія поученія. 4.) Необходимо заботиться о благотворительности въ приходѣ и 5.) Открывать публичныя бесѣды послѣ предварительной, тщательной и серьезной подготовки себя и православныхъ своихъ прихожанъ.

Только при соблюденіи этихъ условій дѣло миссіи можетъ пойти вполнѣ успешно.

Священникъ Тигрицкой Митрофаніевской церкви

Василий Рождественский.